

NÉPLAP

Védjük keservesen megszerzett filléreinket! Leplezzük le az árdrágítót!

A MAGYAR KOMMUNISTA PÁRT KELETMAGYARORSZÁGI LAPJA

III. ÉVFOLYAM, 266. SZÁM

1946 NOVEMBER 26. KEDD

Nincs megállás a félúton

A Kisgazdapárt debreceni lapja megdöbbentően megállapítja, hogy nem kell nekünk a környező és távolabbi országok választási eredményeiből tanulságot levonni, nem jár a magyar demokrácia se jobbra, se balra.

A „jobbra át” jelszava az egész világon levezetett, a napnyugati Németországtól a tengely másik végéig állt napkeleti Japánig. Ezt ma már a „Debreczen” is tudja, nem tanácsos tehát hangosan ki-mondani. Legfeljebb sügöttni azon a néhány utcáson, ahol Debreczen nyugatosai, a Horthy—Szálasi-röndszert restaurációs ábrándjait megvitatják — reménytelenül.

A balra haladás jelszava nemcsak most, de mindig bántotta a fülét a „Debreczen”-nek. A világ még most sem változott akkorát — gondolják —, hogy fel kellene adni minden reményt a jobboldali hadállások megvédésére. Ebbe a reménybe kapaszkodnak görcsösen és védelmezőjüket vélik fölszámolni az angolszász reakció, főként Churchill megnyilatkozásai-ában. Ezekben a jobboldali hadállásokban húzódik ma meg hazánk-unk minden és mindenki, akik a haladás tempójára szeretnének tartós feketéket rakni.

De mit jelentene ez a dolgozó osztály számára? Az értelmiség, a parasztság vereséges fűrészesítése a munkásság küzdelmeire?

Az értelmiség számára a régi rendszert, mely a gerinces tisztviselőt és a közalkalmazottat nem tülte, csak a csúszómászónak, a „börökfőző”nek, de legfőképpen a protekciósoknak biztosította az előléptetést. A jó rokonság bizto- sabb pályafutást jelentett a köz- szolgálatban a legkiválóbb képes- ségnél. A közalkalmazottak széles rétegét nemcsak a saját személy- lük, hanem az elhelyezkedni szándékozó családtagjai, gyerme- kei jövőjén keresztül is a rend- szer néma kiszolgálóvá idomította. Ez a kizsárolt értelmiségi réteg ne menjen tehát balra? Ne vállalja a közös sorsot a többi dolgozó- val? Ne találkozzék a dolgozók másik nagy rétegével, a parasz- tsággal és a munkássággal?

A parasztság, miután elűzte a feudális nagyurakat, lerázta a maga és a zsirosparaszt eddigi el- nyomóját, a nagybirtokrendszert, most hagyja magát kizsákmá- nyolni — a zsirosparaszt által? A szegényparasztnak nincs igá- vonója, nincs szerszáma, nincs pénze traktorra és nincs pénze trágyára. Tehát maradjon meg mostani helyzetében, törődjen bele sorsába és ne menjen balra? Fi- zesse a súlyos terheket, a föld- adót, a dézsmát, a vámörlest — és menjen el dolgozni a nagybirtok helyett, most a zsirosparaszthoz? A munkás se akarjon balra menni? Minek az tovább! Fel- építette a rombadőlt gyárakat, helyrehozta az üzemeket, megin- dította a roncsokból összeállított gépeket és a termelés folyik. Jö- hetnek hát a gyárosok, átvenni az ő munkájuk gyümölcsét. Jöhetnek a Serlyek, beülni a téglagyári munkások üzemébe, a Hitelbank a bányagyárba, Kissék a bányá- rakba és így tovább. S közben halkán szól a jazz, a miniszté- riumi tisztviselők és leiratok asz- száznak hozzá.

Újra előretört a Francia Kommunista Párt az elektorválasztásokon

Párizsi jelentés közli a Franciaországban megtartott elektorválasztások eredményeit. Ezek a Francia Kommunista Párt újabb előretörését tanuskodnak.

Vasárnap választották meg Franciaországban a köztársasági tanácsnak a parlament második ülése elektorát, akik majd december 8-án fogják megválasztani a köztársasági tanács tagjait. A választás végeredményben megerősítette azt az irányzatot, amely a november 10-i nemzetgyűlési vá- lasztásokon megnyilvánult. A szocialisták újabb veszteséget szenvedtek, a kommunisták ismét tért- hódítottak.

A francia belügyminisztérium hétfőn délelőtt fél 9 órakor a következő kimutatást közölte az anyaország 89 megyéjéről, Korzikát beje nem érve:

A szavazásra jogosultak száma 24.867.973. A szavazók száma 18.022.223, (72,4 százalék). Érvé- nyes szavazatok száma 17.718.858, (71,2 százalék), kommunisták 5.138.450, (29 százalék), szocialisták 2.963.304, (16,7 százalék), baloldali tömörülés 1.459.450, (8,2 százalék), népi köztársasági mozgalom 4.614.207, (26 százalék), mérsékelt koalíciója 1.258.080, (4,7 százalék). A többi szavazatok a kisebb pártok között osztottak meg.

A brüsszeli közgyűlési választás is a baloldali pártok előretörését eredményezte. A keresz- tény demokrata párt 14 mandátumot szerzett (2 nyereség), szocialisták 9, kommunisták 3 (2 nyereség), a liberálisok pedig 13 mandátumhoz jutottak.

Gerő Ernő

Az Anyag- és Árhivatal támogatja a rablókereskedelmet

Gerő Ernő közlekedésügyi mi- niszter vasárnap délelőtt a kom- munista vasutasok pártkonfere- ciáján mondott beszédet. Ismer- tette a legutóbb lezajlott bolgár, francia, jugoszláv és román vá- lasztások eredményeit és megállapí- totta, hogy

Európa állandóan balra tart. A demokrácia komoly előnyhöz jutott a legtöbb európai ország- ban az előretört reakcióval szem- ben, Németország és Ausztria an- golszász megszállás alatt álló le- rülete Görögország és Spanyolor- szág kivételével.

Magyarország — mondotta a miniszter — Európa országainak többségét alkotó első és kisebb- ségét alkotó második csoportja között helyezkedik el. Kétségtelen, hogy nálunk a demokrácia, felül- van s a reakció alul.

A demokrácia van túlsúlyban, eszelekvőképességét azonban hénítja a reakció.

Ez a helyzet nem tartható fenn sokáig. A belpolitikai helyzettel foglal- kozva Gerő Ernő rámutatott arra, hogy a dolgozók helyzete romlott az augusztusi állapothoz képest.

A helyzet rosszabbodása, a drágulás oka abban rejlik, hogy a nagytőke elérkezettnek látta az időt a stabilizáció elleni nagy támadás megindítására.

Két legyet akarunk ütni egy csá- párral: meggyengíteni a demokrá- ciát és a spekulációval óriási ba- szonra szert tenni.

Az iparcikkék magas árértékű GyOSz befolyása alatt álló Anyag- és Árhivatal felelős, amely a közlekedésügyi minisztériummal együttműködve

támogatja a rablókereskedel- met, nem szorgalmazza a be- szolgáltatást.

A miniszter beszéde befejező

résében hangsúlyozta, hogy gar- dasági nehézségeinken nem jelle- tünk úrrá a politikai kérdések gyökeres megoldása nélkül. A ne- tek óta tartó pártközi tárgyalá- sok eddig nem vezettek komoly eredményre, a legfontosabb pro- blémákat még fel sem vetették. Minden jel arra mutat, hogy kö- zednek az idők, amikor a Ma- gyar Kommunista Párt újra harc- ba kénytelen szállítani támogatit.

Az amerikai tengerészek csatlakozni akarnak a bányászok sztráikjához

A Fehérbáz körében azt mon- ták, hogy a kormány hajlandó be- szüntetni a Lewis ellen indított bírósági eljárást, ha Lewis a sztrájk megszüntetésére utasítja a bányászokat. A szakszervezetek körében ezzel szemben kijelentet- ték, hogy Lewis nem hajlandó en- gedni semmiben sem, hacsak a kormány nem járul hozzá a bé- r-emeléshez.

Newyorki jelentés szerint Tru- man elnök megszakította szabad- ságát, külön repülőgépen Was- hingtonba érkezett és azonnal mi- nisztertanácsot hívott össze az egyre nagyobb zavarokat keltő bányászsztrájk ügyében. A mun- kabeszüntetés egyre jobban meg- bénítja Amerika vasúti hálózatá-

nak működését és ezzel növeli az élelmiszer szállítás nehézségeit. — A vasutak személyforgalmát már negyedrésszel csökkentették. Hé- tfőtől kezdve leállt huszonhat acél- ipari nagyüzem. Az Egyesült Ál- lamok sok nagy városában a köz- világitás terén is erős korlátozása- kat léptettek életbe.

A csendesóceáni partvidék ten- gerész-szakszervezete erkölcsi és anyagi támogatást ígért a sztrájk- ban álló bányászoknak és tiltako- zott az ellen, hogy a kormány a sztrájkjogot politikai eszközként igyekezzék felhasználni. Truman el- nök környezetében attól tartanak, hogy a tengerészek csatlakoznak a bányászsztrájkhoz.

gyar szempontok, amelyek a ma- gyar dolgozó osztály életsvoná- lát jobba és elviselhetőbbé teszik. De állítsák félre az akadályozóit! De az úrszöröket szabadonengedő bírókat, a fasisztákat szabadító ügyvédeket, a rendeletek végre- hajtását szabotáló főtisztviselőket, itt helyben. A tőkések és nagy- kereskedők támogatói, a stabili- zációt aláásó árpolitikusokat, az

országos közellátást megszervezni elmulasztó minisztereket és tömeg- gyilkosokat fölmentő NOT-tanács- elnököket az ország vezetéséből. Ezt pedig csakis úgy tudja meg- tenni, ha a magyar demokrácia nem áll meg félúton, nem topog egyhelyben, hanem következte- sen, határozottan megy — balfelé. Úgy, ahogy ezt a többi demokra- tikus állam is teszi.

Nagy csata volt Spártánál

A görögországi polgárháború feljjes erővel tombol. Athén ma reggel véres összecsapásokat jelent Észak- és Dél-Görögországból egyaránt. Spárta közelében nagy csata zajlott le a kormánycsapa- tok és a felkelők között. Szaloniki környékén is súlyos harcok foly- nak.

A görög kormány állandó mi- nisztertanácsokat tart. Athéni fél- hivatalos körökben úgy tudják, hogy Caldaris görög miniszterel- nök még e héten Newyorkba utá- zik, ahol az Egyesült Nemzetek most ülésező közgyűlése elé ki- vánja terjeszteni a görög helyzete- l.

Szovjetunió csökkenti megszálló csapatok létszámát

Az angol lapok berlini közlés alapján azt írják, hogy a német- országi, ausztriai, lengyelországi, magyarországi, romániai és bulgá- ri szovjet megszálló csapatok létszámát egyharmadára leszállít- ják. A németországi orosz zónában az első csoportok már elindultak a Szovjetunióba.

Magyar tiltakozó jegyzék Csehszlovákiához

A csallóközi magyarok üldözése és deportálása a legutóbbi 24 órá- ban sem szünetelt. Az elmulat éj- száka

újabb menekültek jöttek át a Dunán szlovák esendőrök és határőrök golyóitól kísérve.

Egy asszony, akinek a neve még nem ismeretes, a Dunába esett és elmerült. A teljesen elcsigázott me- nekülteket a rajkai határőrszolgálat részcsitették elsősegélyben. A me- nekültek elbeszélése szerint köz- vetlenül a határzárban fekvő köz- ségek lakosai után megkezdődött a beljebb lévő helységek magyar- jainak deportálása is. A körülzárt helységekben a magyarok csak a legnagyobb életveszedelem árán tudnak kimenekülni. Rajkán az utolsó jelentések óta

40 fővel szaporodott az ott- honatlanná váltak száma.

Ezidőszerint 173-an tartózkodnak a községben, a helybeliek és kör- nyébeliek minden segítő szándé- ka ellenére is a legnagyobb nélkül- jözések között. Szombaton a Bu- dapestben működő külföldi újság- írók egy csoportja is meglátogatta a Rajkán tartózkodó menekülte- ket.

A magyar kormány november 23-án délután a csehszlovákiai magyarellenes intézkedések ügyében jegyzéket intézett

a magyarországi szövetséges ellen- őrző bizottság mellett működő csehszlovák kormány megbízottan keresztüli a prágai kormányhoz.

tanács a be- zett gazdák... Főtanács á... ott texti áru... ak tarthatnak... beszo gáltási... 100%-ban ele... anács az érde... hátralékaikat... talanul szállit... utatásban ré... mber 20. Városi Tanács... as... n a békésca... tott gazdákat... dezése végett... meg a város... A búzára az... sárlási jegyet... ri is beadható... m alá. Akinél... óvátételi ügy... saját érdeké... igénybevétele... a városgazdai... intéző.

MEGSZÜNİK A NOT

Mértékadó helyről nyert értesülések szerint dr. Riesz István igazságügyminiszter a Népbírósgok Országos Tanácsa megszüntetésének gondolatával foglalkozik. A NOT megszüntetésével egyidejűleg intézkedés történik egy másik fellébbzési fórum bekapcsolásáról.

Repülőbizottsággal ellenőrizteti a termelési bizottság az őszi mélyszántást

A termelési bizottság a traktorosok szakszervezetével együtt az őszi mélyszántás elvégzése érdekében kijelölte azokat a dűlőket, ahol a traktorok az őszi mélyszántási munkálatokat megkezdik. Akik a 60.000 forint őszi mélyszántásra kiutalt szántási hitelből részesülni óhajtanak, a beosztott traktorosokkal lépjenek érintkezésbe, vagy pedig a termelési bizottságnál és a traktorosok szakszervezeténél is készséggel állanak az érdeklődők rendelkezésére.

A termelési bizottság ezúton figyelmezteti a dűlőbiztosokat, hogy legyenek segítségére a traktorosoknak és értesítsék a dűlőjükbe érkezett traktorral a területükhöz tartozó gazdákat, továbbá ellenőrizték, hogy elvégzi-e pontosan a traktoros a szántást. Az őszi mélyszántást repülőbizottsággal fogja ellenőriztetni a termelési bizottság és amennyiben visszaélést tapasztalna, eljár a vétkesek ellen.

Csizmát és edényt javítottak, kutat szereltek, nyírtak és békéltettek a debreceni kommunista rohammunkások Sárándon

Vasárnap reggel már 8 óra után nagy teherautóval Sáránda érkeztek a vénkeri és a dohánnyári kommunista rohammunkások. Az érkezés nem kellett dobrautni, mert rövid percek alatt elterjedt a faluban a hír, hogy megérkeztek a kommunista munkások. Az érkezéskor a falusi emberek tömegesen fogták körül és barátságosan üdvözölték őket.

Nagyon helyes és népszerű munkát végzett Némethi Imre elvtárs a propaganda terén. Ugyanis Sáránda községben több mint egy évvel ezelőtti jóváértelre 28 mázsa búzát és 25 mázsa borsót kellett volna beszoigálni. Akkor a község ezt nem tudta teljesíteni, nem állott ennyi készlet rendelkezésre. Ezért a jóváértelt közelítő hatóságok Sáránda négy vezető emberét tették felelőssé. Ezeknek a mentésére Balogh Sándor sárándi lakos felajánlotta ezt a nagymennyiségű terményt és ezzel a cselekedetével a négy embert megmenthette a felelősség alól. Később Balogh Sándor ezt a mennyiséget a községtől követelte vissza.

Kétfelhűlt 20-22 munkás szájolt le az autóról és pillanatok alatt már készen is volt a rügiözött műhely. Ki kell emelnünk Baráth István elvtárs munkáját, akinek a nevéhez fűződik a munkásapat megszervezése.

a község azonban a tartozást a négy emberre hárította. Emiatt a faluban állandó volt a pereskedés, zsörtölődés, veszekedés. Németh elvtárs helyes elintézése folytán most teljes megbékélés lett a faluban. Balogh Sándort sikerült rábeszélni arra, hogy a tartozást pénzben vegye fej és az értéket az öt holdon felüli gazdák adják össze.

A cipészek, bádósok, fodrászok, vízvezeték-szerelők, fényképezők. A cipészek, mire beszületett, 39 pár rossz csizmát és bakancsot javítottak meg. Öt pár csizmát, amelyiknek sem talpa, sem sarka nem volt s a helyszínén nem lehetett megjavítani, magukkal hozták Debrecenbe és a kijavítás után, postán küldték el a gazdájuknak. Csonka István elvtárs a bádósos szakmában az edényfolyozásban végzett szép munkát.

a közseg azonnal a tartozást a négy emberre hárította. Emiatt a faluban állandó volt a pereskedés, zsörtölődés, veszekedés. Németh elvtárs helyes elintézése folytán most teljes megbékélés lett a faluban. Balogh Sándort sikerült rábeszélni arra, hogy a tartozást pénzben vegye fej és az értéket az öt holdon felüli gazdák adják össze.

Egymaga 57 darab edényt felrakelt és forrasztott meg. Stiller György vagonyári fodrász több mint 30 embert nyírt meg kopaszra, frizurára és borotválgt meg. A közseg kútját, amelyik már hosszú évek óta nem adott vizet, Mészáros János vízvezeték-szerelő javította ki. A kútnak semmi alkatrésze nem volt használható és ezért teljesen új alkatrészeket adott a kútba. A javításnál odakerült a Kisgazdapárt elnöke is és hitetlenkedve mondotta, hogy nem lehet már azt megjavítani és ismeri már ő a kommunizistát, addig lesz a kút jó csak, amíg ottlesznek. Keservesen családunkban a derék kisgazdapárti elnök, mert a kút kijavítás után jobb, mint valaha és biztos, hogy a jövőben sem fog a kijavítója.

SEGÉLYT KAPNAK A NYUGDIJAS GAZDASÁGI ALKALMAZOTTAK. A hivatalos lap vasárnapi száma közli a kormány rendjét arról, hogy a földreform folytán ellátás nélkül maradt nyugdíjas gazdaszisztek havi 50 forint, egyéb nyugdíjas gazdasági alkalmazottak havi 40 forint átmeneti segélyt kapnak. Az özvegyek a segély 50 százaléka, a szülőtlén árvák a segély 30 százaléka jogosultak. Az átmeneti segélyt a 60. életévüket betöltött vagy keresőképességüknek legalább 75 százalékát elvesztettek kapják.

Megérkezett a B-lista a gazdasági fellügyelőseghöz

Magánforrásból erédő értesüléseink szerint a debreceni gazdasági fellügyelőseghöz megérkezett a B-lista jóváhagyása. A pontos névsor csak később kerül nyilvánosságra.

TITKOS KÁRTYABARLANGOT ROBBANTOTT SZÉT A RENDŐRSÉG

A debreceni rendőség bünygyi osztályához már régebben bejelentés érkezett, hogy Debrecenben magánlakásokban fűlt szerezcszejátékot folytattak. Vasárnap délelőtt a bizalmas bejelentés alapján a nyomozók kiszálltak az Arany Bika bérház félemeletj 2. számú lakásba, ahol éppen nagyszabású szerencsejáték folyt. A bankban 1.300 forintot talált a rendőség, de összegyűlt már addig 300 forint pinkapánz is. A rajtaütéskor 13 egyén tartózkodott a lakásban, akik bevallották, hogy mindnyájan résztvettek a szerencsejátékban. A rendőség mindnyájukat őrizetbe vette s az ügyesség az eljárást megindítja ellenük.

Elétek volt a sertésvásár

Az eheti sertésvásáron jóval több volt a felhajtás, mint a múlt hétre. Vidékről is hajtottak fel szép számmal s bár most az érdeklődés is elég élénk volt, az árak mégsem emelkedtek számottevően. Elég sok sertés kelt el, az árak a múltétnak felelnek meg. Felvételről idősebb malacok, 6-8 hónaposok 150-180 forintért kelttek el. A választott malacok ára 40-50 forintig állott darabonként.

SZINHÁZ A SZINHÁZI ELŐADÁSOK KEZDETE

Tekintettel arra, hogy a színházi villamos ismét közlekedik, a Csokonai-színház és az Irodalmi Kamaraszínház előadásai keddtől újból 7 órakor, délután pedig fél 4 órakor kezdődnek.

Feddéssel igazolták Katona Ferenc aligazgatót

A honvédelmi minisztérium igazoló bizottsága szállt ki pénkeket és szombaton Debrecenbe, hogy Katona Ferenc volt számvevősegi aligazgató igazolási ügyét letárgyalja. Katona Ferenc ügyét egy ízben már tárgyalta a budapesti igazoló bizottság és ott simán igazolták, bár több perhelő valomás futott be ellene a bizottsághoz. Debrecenben azonban, ahol hosszabb ideig működött, többben ismerlek eddigi pályafutását és kifogásolható magatartását, aminek alapján kérlek az újból való igazolását. A nem egészen viharmentes tárgyalás után, ahol elsősorban a Katona Ferenc mentő tanúk nagy létszámában vonultak fel, a terhelő valomások alapján feddéssel igazolták csak a volt számvevősegi aligazgatót. Előbbi budapesti igazoló iratait elvették és valószínű, hogy végeleltetés alá vonják. Katona Ferenc működéséről az István-malom munkásai tudnak bővebb felvilágosítással szolgálni, akik a német megszállás alatt sok jellemetlen tapasztalatot szereztek az alezredek németbarát beállítottsága miatt.

Mézes madzag és a költségetési létszám

A Független Kisgazda Párt debreceni szervezete hosszú beadványban igyekezlek bizonygatni, hogy a városnál megejtett létszámcsökkentés jogtalan és törvénytelen volt. Kéri ezért, hogy beadványát a polgármester továbbítsa a miniszterhez. A beadványra a hivatalos választ megadni a polgármester feladata, mégis szükséges, hogy idevonatkozó észrevételeinket mi is megtegyük. Az alapvető számadatok, amelyekre a beadvány a további következtetéseket építi, hamisak, természetes, hogy a végso eredmény is teljesen légbőlkapott. Röviden: A miniszteri rendelet az 1938-as költségvetési létszám 90 százalékában állapítja meg a létszámcsökkentési határt. Ezzel szemben a beadvány az 1938-as tényleges létszámot állítja alapul a további fejtegetéseknek és megtoldja azzal, hogy ahhoz az 1938. után felállított hivatalok személyzeti létszámát is hozzácsapja. A költségvetési létszám és tényleges létszám között nagy különbség van, ezt a beadványt fogalmazó vagy nem tudta, vagy nem akarta tudni. A költségvetési létszám 1938-ban 884 volt, míg a tényleges létszám, amit a kisgazdák beadványa helytelenül alapul vett, 1624.

Az 1938-as költségvetési létszám 90 százaléka ezek szerint 796 — ellentétben a „Debreceni állításával”, ez lehetett volna a legvégso határ a létszámcsökkentés után. Ezzel szemben a bizottság 884 alkalmazottat hagyott meg, tehát 38-cal többet, mint amennyit, joga lett volna elbocsátani. Ez hát a ridég valóság, a városi létszámcsökkentéssel kapcsolatban. Valószínűleg tudta ezt a beadvány fogalmazója is, azonban hálás dolognak tartotta, hogy a közhangulat meglövelésével párhuzamosan a Kisgazdapártnak. A tendencia nyilvánvaló, hiszen a „Debrecen” még fel is szölitotta az érdekelteket, hogy a szerkesztőségben, vagy a pártban jelentkezzenek, ahol „támogatásban” lesz részük. Ismét mézesmadzagot mutogat a Kisgazdapárt a városi tisztviselőknél. A követelés, amit felállít rendeletellenes és jogtalan, de ezen kívül veszélyeztetni a város érdekeit is.

A debreceni népiügyészség képviseli a vádat a nyíregyházi népbírószágon

Miniszteri rendelkezés alapján a debreceni népiügyészség fogja képviselni a nyíregyházi népbírószágon a vádat abban az ügyben, amelynek egyik tanúja dr. Bodonyi Márton ügyész, a nyíregyházi népbírószágot vezetője lesz. A vádlottak: Gyenes Géza 39 éves tornapáti hivatásos hadnagy és Tallos Sándor 34 éves mátyásfalvai borkereskedő. 1944 májusában pünkösdi hétfőn Tallos közreműködése alapján Gyenes Géza, mint katonatiszt letartóztatta az egyik mátyásfalvai vendéglőben a gettóból megszökött, szidónak minősülő Lőrincz Józsefet, dr. Bodonyi apóst.

A szerencsétlen öregembert átadta a magyar csendőrségnek, ez véresre verte és továbbadta a német SS-eknek, akik elhurcolták Németországba. Innen mind mai napig nem tért vissza. Gyenes odáig ment buzságában, hogy másnap dr. Bodonyi is feljelentette apósának a gettóból való megszöktetéséért s emiatt Bodonyit hadbírófőhadnagy rangjól megfosztották és bírósági eljárást indítottak ellene. A debreceni népbírószágon elkészült a vádirat Gyenes és besúgó cinkosa ellen és Nyíregyházán az ottani népbírószágot előtt hamarosan sor fog kerülni a főtárgyalásra.

Huszonötezer hadifogoly hazaszállításra készen

A szombaton délután Debrecenbe érkezett orosz szabadságos vonatnál 11 magyar hadifogoly jött. A hadifoglyok között debreceni és Debrecen-környéki nem volt, ellenben az érkezett hadifoglyok hírt adtak arról, hogy Kievyben a szovjet hadóságok körülbelül 25.000 magyar hadifoglyot gyűjtöttek össze, hazaszállítás végett. Hivatalos jelentés arról még nincs, csupán a hadifoglyok elbeszéléseiből terjedt el ez a hír. Debrecenbe üzen Némethi Imre honfoglalói csikós felségének a kievi 6. számú lágérből. Izsák vas-munkás üzen feleségének Debrecenbe, hogy címe 62/20. számú lágér, dr. Lakatos Károly pedig George 147. számú lágérből üzen Komádiba, Máté Gyula 115/10. sz. lágérből üzen Debrecenbe hozzátartozóinak. Papp Gyula üzeni Debrecenbe, hogy címe 525/2. számú lágér. Leveleik átvételére az alatt felsoroltak jelentkezzenek az MKP

Hadifogolykutató Irodájában Arany János-utca 1/b. alatt: Takács Ilona Csapó-utca 32, Berci Péter Közép-út 16, özv. Szegedi Gyuláné Simonyi-út 34, Papp Sándor Vág-utca 5, dr. Székely Antal egyetemi magántanár Péterfia-u. 31, dr. Juhász Gyuláné Miklós-u. 30, Varsányi József Vilmos eszterházi-körút, Péli Károly Liget-tér 21, Nagy Imre Nagyszepes 3, Törös Károly tanító Szabó Kálmán-u. 37, Fekete Adorjáné Csapó-u. 35, Molnár János Haláp 108.

A késelelmi adópótlék

A pénzügyminiszter rendlete értelmében a közadók, valamint a forgalmi adók késelelmes fizetése esetében fizetendő adópótlék kulcsa november 1-ével kezdődő hatállyal havi 3 százalék. November 1-ig ki nem egyenlített közadóirtározás után azonban továbbra is havi 10 százalékos adópótlék fizetendő.

JÓ LESZ MEGG MIT IRNAK AMI

Juhász Ernősbet F renci poslamesterndött amerikai ismerő oly becsstelen módo a demokráciát, hogy levéleg nyugodt és kikai magyarok is meg levelet visszaküldték szágá — egyenesen népbírószághoz. A népiügyészség a visszajött levél alapú vádiratot a póruljár postamesterndó ellen.

Gyapjút, angoraszórt, nyútbórt, hörsőgbórt és mindenféle vadbórt a legmagasabb napi áron vásárol. **Friedländer Testvérek** Hatvan-utca 37. Telefon: 3-24.

KALAPJA piszkos, formátlan, szakaszosan lefűlt. **if. Dalmi Mihály** kalaposmester. Vár-utca 2. sz. Uj kalapokban nagy választék

Új vaskereskedés! Mindenféle vasáru kapható. **LANGER és KATZ** Hatvan-ut. 62. Telefon 412.

Fogaskerekmarás legolcsóbban **Schadek és Fridrik** népművelők Kétmalom utca 4. szám

Csokonai-színház November hó 26-án, kedden este 7 órakor **Egy csók és más semmi** Kovács Terus és Beleznay István felléptével. B. bérlet 15.

Kamaraszínház November hó 26-án, kedden este 7 órakor **Kísértetek**

Hó- és sárcipő és mindennemű gumijavítást szakszerűen készít **TARR LAJOS** gumijavítómester Széchenyi-utca 3. sz.

December elsején a javadalmi

Az MKP városi polgári egyik alapvető köve javadalmi hivatal jog- és pénzügyi bizottság letárgyalta az javaslatot és a polgárodöntött, hogy a javafelállításnak időpon 1. legyen.

Beiktat a földmunkás

Vasárnap iktatták vánt, a MKP kiújszetének titkárát Sz főispáni székebe. Idas újgazda, öt g 1919 óta tevékeny földmunkás mozgalo iktatáson Rákosi M László is résztvett.

PARAN

A magad, a dolgoz nek és az országnak rancsolja: Mielőtt vásárolsz, árkak! Az árdrágitót ne rendőrt! Ne vásárolj áron is bíró elé kerülj! Ha ezt a parancs kenyeredet, mindnyá véded! Ertől meg ne feled Ez üzeni az ARF

Csempészek

Csöz Péter, Mayer nyi Lajos, Kövesdi fia alemberek 6 mázs nagyobb mennyiségű c tak ájcsempészni Pomarja között Román A szemfüles kisma cfogta a nagyban P csajakait és rakomán egyenesen a debrec re kísérték be őket, péskedés miatt azot tották ellenük az elj

JÓ LESZ MEGG MIT IRNAK AMI Juhász Ernősbet F renci poslamesterndött amerikai ismerő oly becsstelen módo a demokráciát, hogy levéleg nyugodt és kikai magyarok is meg levelet visszaküldték szágá — egyenesen népbírószághoz. A népiügyészség a visszajött levél alapú vádiratot a póruljár postamesterndó ellen.

Letartóztattak c Stern Béja Arany szám alatti lakos m Péntek Lajosné Dége ellen eljárás folyik. megjelent Péntekné nyomozó tisztnek a és 300 forintot akar zal, hogy majd az szüntetteti. Péntekné bizottságnak jelentet és amikor Stern me átvételére, rajtakap lát a rendőség őri zsarolás miatt megin eljárás.

Legszébb ajándé angol könyve külföldi képes CSILLAG

HIREK

IDŐJÁRÁS-ELŐJEL: Gyenge déli, délnyugati szél, több felhő, erősödő ködképződés. Helyenként ködcsillapítás, nyugaton esőjeleg már kisebb eső, vagy fűtő havzás. Gyenge éjszakai fagy. A nappali hőmérséklet átmenetileg kissé emelkedik.

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság egyre zimosabbá váló szakosztályai most már nemcsak zárt üléseket fognak tartani, hanem nyilvános előadással is a közönség elé lépnek. Ennek bevezetője lesz a csütörtökön délután a Déri-műzeumban „Az orosz iródnem fejlődéséről” tartandó iródnem előadás. Az előadást dr. Némethi Lajos egyetemi magántanár tartja.

A népjóléti miniszter a debreceni „Csillag” című gyógyszerárhasználatát Beke Barnáné szülélt Kardos Klára debreceni lakosnak engedélyezte.

Hirdetéseit a Szabadság könyvesboltban (Városháza épület) is felhatalmazták.

Nyomozó főhadnagyunk adta ki magát. Lengyel János MÁV fekező Honvédelmi 50. szám alatti lakos egy Nyugati-utcai korcsmában igazoltatás során katonai nyomozó főhadnagyunk adta ki magát. Amikor a család kiderült, beavallotta, hogy a korcsmáros lányának akart impuálni. Örtözve vették.

Előállította a rendőrség. Dall László Vendég-utcai lakost, aki az egyik mozi előtt jeggyel üzérkedett.

Ismeretlen tettesek feltörték Balogh Ferenc Széchenyi-utca 25. szám alatti lakos fűszekárját és onnan több mázsa fát elszállították.

Szöveg, hálásár

Balla Balásznál, Svetits-palota, kapu alatt.

Ellopták a piacot. Felár István Rudo-f-utca 42. szám alatti lakos pénzárcaját, amelyben 350 forint volt.

Összeverekedtek a Petőfi-téren Eperjesi István és ifj. Piskolti János debreceni lakosok. A verekezés zajára a rendőrség oda sietett és szét akarta őket választani, mire a két fiatal ember egyesült erővel a rendőrnek esett és azt kezdte ütlegelni. A rendőr végül mindkettőt előállította.

Felkérjük mindazon hűstevreinket, akik állandó segélyben nem részesülnek, de rendkívüli (természetbeni) juttatásra igényt tartanak, saját érdekében jelenjenek meg lakásbejelentő lapjukkal iródnemben, az alábbi időpontban: Reggel 8-11 óráig, november 28-án, csütörtökön A-K, 29-én, pénteken L-Z kezdőbetűs nevek. Jöjnt, Bajcsy-Zsilinszky-utca 31.

ÚRISZABÓSAOM

e egész ruhát készít.

volt Fuhrmann munkavezető

Kifosztották Csordás Lászlóné Csigeke-utcai lakását a hétfőre virradó éjszaka.

Feljelentések sorozata érkezett a rendőrségre dr. Gombos Józsefné, Simonffy-utca 34. szám alatti lakos ellen, aki lakótársaitól állítólag több holmit elloptat. A rendőrség az eljárást megindította.

Gyermekéről örökös szép emléket kaphat Gisser fotóló, Piac-u. 43.

Arányi István Csapó-utca 98. szám alatti lakos ellen, aki Egre András Erzsébet-utca 50. szám alatti lakosnak 80 forintért akarta a burgonya mázsáját eladni, amit aznap hivatalos áron vett át a szakszervezettől.



Minden Rendező Gárda részére szerdán délután Piac-utca 58. szám alatt foglalkozás lesz. Városi vezetés.

SAKSZERVEZETI HIREK

Vasárnap délelőtt munkafeladást lesz a Csokonai-színházban. Előadásra kerül az „Éjjeli menekülés” Jókai kapható a szakszervezeti titkárságnál. Fogások szabadszakszervezete ma délután 4 órakor fontos ügyben ülést tart. Utca- és háztömbbizalmiak az összejövélüket vizsgák be a közmunkahivatalba. Felhívom a 28-as tömbből Gilius Miklós Reáliskola-utca 6. szám alatti lakost, hogy haladéktalanul jelentkezzen a titkárságnál a délelőtti órákban. Ruházati munkások, kik házhelyet igényeltek, 28-ig 20 forintot okvetlen hozzanak be Csiffra János titkár lakására, Ságyári Endre-utca 5. szám. Boripari munkások vezetője szerdán 5 órakor rendkívüli ülést tart. Filmpari szakszervezet tisztviselői csoportja csütörtökön délelőtt 10 órakor gyűlést tart a szakszervezeti székházban. Azok a földmunkások, újtörkösek, akik a szakszervezetet keresztül házhelyjuttatásban részesültek, csütörtökig a 20 forint műszaki költséget a földmunkás szakszervezet helyiségében fizessék be, mert be nem fizetés esetén kiesnek a juttatásból. Magánalkalmazottak szakszervezete titkársága felhívja azon alábbi kártartak figyelmét, akiknek ruhajáratásáért a munkaadó által még nincs rendezve a kollektív szerződés előírásainak megfelelően, ezt sürgősen irásban a szakszervezetnek bejelenteni szükséges. Magánalkalmazottak szakszervezete e hó 28-án, csütörtökön délután 4 órakor szokásos vezetési ülést tartja. Magánalkalmazottak szakszervezete könyvtárát tanfolyamra e hó 26-án, kedden délután 10 órakor folytatódik a szakszervezet helyiségében. Magánalkalmazottak szakszervezete felhívja az összes házhelyigénylő tagjait, hogy a házhelyjuttatás kezelési költsége fejében 20 forintot haladéktalanul fizessék be a szakszervezet pénztárába. Aki ezt elmulasztja, a házhelyről lemondottnak tekintjük. A pedagógus szakszervezet ma délután 5 órakor taggyűlést tart a szakszervezeti székház nagytornában (Arany János-utca 2).

Vasárnap este a reáliskola előtt

negy 17 éves suhanec megfáradta Seres Béla budapesti gépkocsivezetőt. Az új suhanecok ütlegelni kezdték Serest, majd léglával a fejét is beszakították. A segélykiáltásra rendőr jött a helyszínére, azonban a garázda legények a rendőrnek is nekiestek. Dulakodás támadt, végül a rendőr riasztó lövést adott le, mire erősítés érkezett s a négy legényt előállították.

Izlemben, minőségben a SZABADSÁG NYOMDA

(Bajcsy-Zsilinszky-utca 16.) vezet. Telefon: 205.

Schaff tanácskójában (Sas-utca 2.) minden csütörtökön és vasárnap 5 órától ósszláng. December 2-án új tanfolyam kezdődik.

Gyapjú pullover, mellény, gyermek mackó, sapka, kesztyű Pethő kézimunkaipar, Szent Anna-utca 10. Hozott fonalak feldolgozása.

Günskirchenben 6500 magyar zsidó halott sírreléket avatták fel. A felsőausztriai günskircheni megsemmisítő tábor 6500 névvel ellátott magyarországi zsidó áldozatának sírreléket ünnepélyes külsőségek között avatták fel. A németek és nyilasok 1945 húsvétján 20 ezer magyar zsidót indítottak gyalogmenetben a magyar határról Manthausenbe és onnan tovább a Wollis mellett Günskirchenbe. A szerencsétlenek nagy része még az úton elpusztult, amíg 6500-an megérkezésük után haltak meg végkimerülésben. Ezeket a haláltábor mellett tömegsírban temették el.

Hó-sárcipők, gumicsizma

autógumikat és kerékpár-gumikat szakszerűen javít

teljesítéssel, a régi közismer

Vágó László gumijavító, Piac-utca 60. udvarban

SPORT

Döntetlent ért el Budapest csapata Belgrádban

BUDAPEST-BELGRÁD 1:1 (1:0)

A mérkőzést a belgrádi Partizan stadionban játszották le harmincezer néző jelenlétében. A játékot a bolgar Kalcsev vezette míg az egyik partjelző a magyar Dorogi volt. A két csapat ebben az összefüggésben futott a pályára: Budapest: Tóth-Rudas, Bino-Nagymarosi, Szusza, Lakat-Miko, Deák, Szűcs, Zsengeller, Puskás. Belgrád: Mrkusica-Brozovic, Stan-kovits-Csejkovszki, Jovanovic, Simonovszki-Tomasevics, Mitics, Sandics, Bobek, Scecerov. 10 perc után a magyar csapat megszokott összefüggésére csoportosult, azaz Szűcs lesz a középpályás, Szusza-Deák-Zsen-geller a belső hármás. Mindkét félidőben a jugoszláv csapat támadott többet. A Budapestiek közbe az T. felidőbet. A Budapestiek közbe az T. felidőbet. A Budapestiek közbe az T. felidőbet.

PONTOT SZERZETT A BOCSKAI MADISZ KISTERENYEN

A Bocsikai MADISZ a kisterenyeti bányászcsapatjal játszott vasárnap bajnoki mérkőzést. A mérkőzés 1:1 (0:0) arányban eldöntetlenül végződött. A Bocsikai MADISZ egészen jól játszott és megérdemelte volna a győzelmet is. A játékvezető a debreceniek két gólját nem adta meg. A csapat összeállítására a következők voltak: Hegedűs-Csikl, Csizmadia-Gajdos, Parti, Bérés. A gól Bérés lötte a Kisterenyén 11 perccel a betézés előtt egyenlített. A csapatban Hegedűs és Bérés játszottak legjobban.

Az NB II. kelési csoportjának állása:

Table with 2 columns: Rank, Team Name, Points. 1. DVTK 20, 2. MATEOSZ 10, 3. DMTE 10, 4. Magyar Textil 11, 5. Ózd 11, 6. Ny. MADISZ 10, 7. Előre 9, 8. V. Előre 9, 9. GSE 9, 10. Ny. MÁV 9, 11. Törökvis 10, 12. Kisterenye 10, 13. Bocsikai MADISZ 10, 14. DMTE 10.

Az NB I. osztályában egyetlen bajnoki mérkőzést játszottak. Ezen az ETO 2:1 (1:0) arányban győzte le a Csepel csapatát.

Két elmaradt mérkőzést játszottak le az NB I. osztályban a hét folyamán. Holnap a Latorca-utcában a Vasas-Erő MADISZ, csütörtökön pedig Kispeszt-Szolnok mérkőzés kerül sorra.

Az NB II. kelési csoportjának többi eredményeit közli a Nyíregyházi MADISZ Budapestben aratott 3:0-as győzelmét a Vasutas Előre ellen. A Nyíregyházi MÁV otthonában osztozott a pontokon a BSKEP 1:0-ával, eredménye 1:1. Dörmögőri VJK-GSE 4:0. MATEOSZ-Ózd 7:2. Törökvis-Miskolci MTE 3:5.

Az alsóvezetési bajnokságban a DVSC II. 2:0 (1:0) arányban legyőzte a Pispokladyai MÁV-ot. A gólokat Osztróvcsy (11-esből) és Kovér szerezte.

A mérkőzést a belgrádi Partizan stadionban játszották le harmincezer néző jelenlétében. A játékot a bolgar Kalcsev vezette míg az egyik partjelző a magyar Dorogi volt. A két csapat ebben az összefüggésben futott a pályára: Budapest: Tóth-Rudas, Bino-Nagymarosi, Szusza, Lakat-Miko, Deák, Szűcs, Zsengeller, Puskás. Belgrád: Mrkusica-Brozovic, Stan-kovits-Csejkovszki, Jovanovic, Simonovszki-Tomasevics, Mitics, Sandics, Bobek, Scecerov. 10 perc után a magyar csapat megszokott összefüggésére csoportosult, azaz Szűcs lesz a középpályás, Szusza-Deák-Zsen-geller a belső hármás. Mindkét félidőben a jugoszláv csapat támadott többet. A Budapestiek közbe az T. felidőbet. A Budapestiek közbe az T. felidőbet. A Budapestiek közbe az T. felidőbet.

Az NB I. osztályában egyetlen bajnoki mérkőzést játszottak

Ezen az ETO 2:1 (1:0) arányban győzte le a Csepel csapatát. Két elmaradt mérkőzést játszottak le az NB I. osztályban a hét folyamán. Holnap a Latorca-utcában a Vasas-Erő MADISZ, csütörtökön pedig Kispeszt-Szolnok mérkőzés kerül sorra.

Az NB II. kelési csoportjának állása:

Table with 2 columns: Rank, Team Name, Points. 1. DVTK 20, 2. MATEOSZ 10, 3. DMTE 10, 4. Magyar Textil 11, 5. Ózd 11, 6. Ny. MADISZ 10, 7. Előre 9, 8. V. Előre 9, 9. GSE 9, 10. Ny. MÁV 9, 11. Törökvis 10, 12. Kisterenye 10, 13. Bocsikai MADISZ 10, 14. DMTE 10.

Az NB I. osztályában egyetlen bajnoki mérkőzést játszottak. Ezen az ETO 2:1 (1:0) arányban győzte le a Csepel csapatát.

Két elmaradt mérkőzést játszottak le az NB I. osztályban a hét folyamán. Holnap a Latorca-utcában a Vasas-Erő MADISZ, csütörtökön pedig Kispeszt-Szolnok mérkőzés kerül sorra.

Az NB II. kelési csoportjának többi eredményeit közli a Nyíregyházi MADISZ Budapestben aratott 3:0-as győzelmét a Vasutas Előre ellen. A Nyíregyházi MÁV otthonában osztozott a pontokon a BSKEP 1:0-ával, eredménye 1:1. Dörmögőri VJK-GSE 4:0. MATEOSZ-Ózd 7:2. Törökvis-Miskolci MTE 3:5.

Az alsóvezetési bajnokságban a DVSC II. 2:0 (1:0) arányban legyőzte a Pispokladyai MÁV-ot. A gólokat Osztróvcsy (11-esből) és Kovér szerezte.

Kereskedő hírek

A fűszerkereskedők hálygbizott. sága és vizalmi bizottsága ma délután 4 órakor értekezletet tart. A szakosztály választmány a Körbevezetőket együtt pénteken délután 4 órakor ülést tart. Vasári kiskereskedők szakosztálya pénteken délután 4 órakor a Társulatnál ülést tart. A szakosztály kéri tagjait, hogy a közönségi adókat feltétlen rendezzék a szakosztálynál. Az osztrós szakosztály tagjai az októberi hátralevő és a novemberi közönségi adókat feltétlen rendezzék a szakosztálynál. A tagok fizetményeiről hozzanak kimutatást, illetve nyilatkoznak. Fűszerkereskedők szakosztálya kedden délután 3 órakor ülést tart. A kávémezők és kávéfőzők szakosztálya ma délután 4 órakor a DKASE-teremben ülést tart. Felhívjuk azon zenét tartó kereskedőket, akik a zene nyilvános előadójogot még nem szereztek meg és zenét tartanak, saját érdekében haladéktalanul e hó 30-ig azt szerezze be a Hatvanfőre 1. szám alatti Magyar Zenevezetők és Zeneműködők Szövetségénél.

MOZIK MŰSORA:

Apolló-mozi: Ma: „Daloj a flojta”. Amerikai zenés, táncos revüfilm. Előadások kőznap délután 3, 5, 7, vasárnap délelőtt 11, délután 3, 5, 7 órakor. Vígsház-mozi: A Jegrémekb magyar katonavigjáték: „Csákó és kalap”. Főszereplők: Simor, Bilicsi, Latabár. Előadások: 3.15, 5. 6.45 órakor.

EJJELEI ÜGYELETES SZOLGÁLTATÓT TARTÓ GYÓGYSZERTÁRSÁG

November 23-tól november 26-ig: Isteni Condisvétel, Petőfi-ter 6. és Tisza, Péterfia-utca 61.

ELÁRVEREZÉK Vigkedvő Mihály-u. 63. sz. alatt

hó 29-én 9 órakor 1 drb. W. Vopalenji & Sohn iWen gyártmányú zongorát. Király Béla bírósági végrehajtó.

Havi előfizetési díj: 10 forint.

Feladás szerkesztő és kiadó: RADO ISTVÁN. Szerkesztő: BÉBER LÁSZLÓ. Szerkesztőség: Debrecen, Vörösmarty-sereg-utja (Piac-u.) 28. szám, II. em. Telefonszám: 254. Kiadóhivatal: Debrecen, Bajcsy-Zs.-u. 28. szám. Telefonszám: 205. Nyomatott a „Szabadság” nyomda és kiadóvállalat karfőrgőgépén. Telefonszám: 204. Felelős nyomatdaigazgató: Mánás János

APRÓHÍRDETÉSEK

Grid of small advertisements including: Feladás: Bajcsy-Zsilinszky-utca 16. kiadóhivatalban; Újsza kalapjából újat készíték; A Békési Kölcsonkönyvtártól; Elsőrendű úri szabad munkát; Tánctanfolyam kezdődik dec. 3-án; Házasság; Vétel; ALLÁS; ELADÁS; LAKÁS; Hó-sárcipők, gumicsizma; Vágó László.



III. ÉVFOLYAM. 267

EZ VIZSGÁ

A debreceni lapok beszámoltak arról, hogy látási minisztérium rendelt el több, mint ezerelőtt e város közlekedésosztályánál 1945 novemberől visszamenőleg. A érthetetlenül sokáig hű-eljárás felügyelőség, a nisztérium részéről meg a vizsgálat levezetéséig, gálát hűfőn befesződő elkészített jegyzőkönyv nulságos dolgokat tartat csak egyet, azt, hogy tartalmaz semmit. A felügyelőség szemmiféle-elkövetését nem alapító közlekedési ügyosztály szamenőleg az inflációs natkozóan.

Furcsa — enyhén szólva a közlekedési felügyelő-tájan nem foglalkozik Gyula viselt dolgával, éven keresztül a közlekedésosztály vezetője volt és a kiszagadk mindenáron akarnak hozni a B-lista kalmával. Persze, azért, kálják dr. Szabó Gy. esetleg a felügyelőség is rühelne. Nem vehették zőkönyvbe, hogy a felügyelőség több alkalpot 10 mázsa sőt dr. S. lától, aki ezt a mennyisrosi tanács tudta és k nekül „kölcsonözte”. A napig sem kapta vissza mezési ügyosztály, bár tiszter felhívták a felü. Nem tergeti ki a felügyelőség azt sem — örtént és a vizsgálat napvilágra kellett volna —, hogy dr. Szabó Gy. ályvezetése alatt cukócik történtek és nem mint 5 mázsa cukor letve a gyermekek cukrátavasszal.

Azon nem kell csodál mindezek az adatok né a jegyzőkönyvbe, hiszen készülték sem a demovagja. Reménység kár vizsgálat azért tiltották eljárás Bizottságból, ah gazdapárt delegálta, m idején a Katonai Igazolnem igazolta.

Elérkezett már az idő hogy véget vessenek a közlekedési Felügyelőkainak. A gazdasági rendadeta, hogy utananézzetnak. A kiindulási alpnem kell hosszabb n a siker biztosítva lesz, tessen nem lesz könnyű könlátási felügyelőn protektorai vannak. A közgyűlés egyhangúan lantságot szavazott Nahlónak, de a feltérjesztés sem ment el a miniszté dig több hét ellett azó títokzatos kezek, amely gítettek, bizonyára majd most is a főfelüg. a nyulni, de éppen akadályozására kell a tjes szigorral alkalmazni